

“Μάχη Γιγάντων στην Τεχνητή Νοημοσύνη: Η Γεωπολιτική Σκακιέρα του DeepSeek”

Της Δρ. ΕΛΕΝΗΣ ΚΑΨΟΚΟΛΗ

Πώς εξελίσσεται ο ανταγωνισμός ανάμεσα σε ΗΠΑ και Κίνα στο πεδίο της Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) και πώς αυτό αλλάζει τα δεδομένα στην παγκόσμια γεωπολιτική σκακιέρα; Σε ένα ιδιαίτερα δεισδυτικό κείμενο ανάλυσης, η Ερευνητική Εταιρεία του Ινστιτούτου μας Δρ. Ελένη Ι. Καψοκόλη εστιάζει την προσοχή της στις διεθνείς εξελίξεις στο χώρο της ΤΝ, με αφορμή το νέο μοντέλο που έχει προωθήσει πρόσφατα στην αγορά η κινέζικη εταιρεία DeepSeek. Όπως σημειώνει η Δρ. Καψοκόλη, ο παγκόσμιος γεωπολιτικός ανταγωνισμός στην ΤΝ εντείνεται, με τις ΗΠΑ και την Κίνα να ηγούνται. **Οι ΗΠΑ διατηρούν πλεονέκτημα μέσω τεχνολογικών κολοσσών και επενδύσεων, όμως η Κίνα προωθεί και ενισχύει διαρκώς την ψηφιακή της αυτονομία, απειλώντας την αμερικανική πρωτοκαθεδρία.**

Διαβάστε το κείμενο ανάλυσης [εδώ](#).

Από τις νομισματικές και χρηματοοικονομικές κρίσεις έως την επικράτηση των δασμών: Πώς αλλάζει η παγκόσμια οικονομία και η Ε.Ε.

Του Καθ. ΠΕΤΡΟΥ ΛΟΗΣ

Σε ένα εμπειρισταωμένο κείμενο ανάλυσης, ο Πέτρος Λοής, καθηγητής Οικονομικών στον Πανεπιστήμιο Λευκωσίας και Υπεύθυνος Χαρτοφυλακίου Οικονομικών στο Συμβούλιο Παρακολούθησης Κυβερνητικού Έργου του ΔΗ.ΣΥ, αναλύει τις σημαντικότερες κρίσεις, από τη Μεγάλη Ύφεση του 1929 έως την Κυπριακή κρίση του 2012-13, υπογραμμίζοντας τις αιτίες και τις επιπτώσεις τους. **Η παγκόσμια οικονομία επηρεάζεται, όπως σημειώνει, από χρηματοοικονομικές κρίσεις, νομισματικές διαταραχές και εμπορικές πολιτικές προστατευτισμού. Στο πλαίσιο αυτό, εξετάζεται και ο ρόλος των δασμών ως εργαλείο προστατευτισμού, όπως προωθείται αυτές τις μέρες από τη νέα κυβέρνηση Τραμπ στις ΗΠΑ ενώ αναλύονται οι επιπτώσεις τους στην παγκόσμια οικονομία και ειδικά στην ΕΕ.**

Διαβάστε το κείμενο ανάλυσης [εδώ](#).

Δείτε ακόμα σ' αυτό το τεύχος:

- **ΑΝΟΙΚΤΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ: Πρόληψη και Διαχείριση Κρίσεων στη νέα εποχή Τραμπ** [σελ.2](#)
- **ISPD POLITICS PODCAST: Τι σημαίνει μια δεύτερη θητεία Τραμπ για το διεθνές δίκαιο. Φιλοξενούμενος ο Δρ. Αριστοτέλης Κωνσταντινίδης** [σελ.2](#)
- **ISPD GREEN PODCAST: Η ενεργειακή μετάβαση και ο ρόλος του κυπριακού φυσικού αερίου. Φιλοξενούμενος ο Καθ. Κωνσταντίνος Χατζηστάσους** [σελ.3](#)
- **ΚΛΕΙΣΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ: Οι αμερικανοκυπριακές σχέσεις, το ΝΑΤΟ, η Ε.Ε. και το Κυπριακό στον αστερισμό Τραμπ** [σελ.3](#)
- **ΒΙΒΛΙΟ: «Η Κύπρος στην Εποχή των Πολυκρίσεων: Οι Μεγάλες Προκλήσεις σε 24 Ερωταπαντήσεις»** [σελ.4](#)



Το Ινστιτούτο εν συντομία

- [Δομές και Ανθρώπινο Δυναμικό](#)
- [Η φιλελεύθερη ταυτότητα του Ινστιτούτου](#)
- [Μοχλός μεταρρύθμισης και εκσυγχρονισμού](#)
- [Δημοσιεύσεις](#)
- [Podcasts - Ask the Experts](#)

Βίντεο: Γνωρίστε το Ινστιτούτο σε 2 λεπτά



Παρακολούθηση σε [YouTube](#)

ISPD POLITICS PODCAST: Τι σημαίνει μια δεύτερη Θητεία Τραμπ για το διεθνές δίκαιο και πώς μπορεί να επηρεαστεί η Κύπρος από τις νέες γεωπολιτικές εξελίξεις; Φιλοξενούμενος ο Δρ. Αριστοτέλης Κωνσταντινίδης

Τι σημαίνει μια δεύτερη Θητεία του Τραμπ για το διεθνές δίκαιο; Ποιες προκλήσεις φέρνουν οι εξελίξεις σε Γάζα και Ουκρανία; Και πώς μπορεί να επηρεαστεί η Κύπρος από αυτές τις γεωπολιτικές ανακατατάξεις; Ο Δρ. Κρίτων Διονυσίου μέλος του Δ.Σ. υποδέχεται στο ISPD Politics Podcast τον Αν. Καθηγητή του Τμήματος Νομικής του Πανεπιστημίου Κύπρου και Ανώτερο Ερευνητικό Εταίρο του Ινστιτούτου, Δρ. Άρη Κωνσταντινίδη, για μια εξόχως αποκαλυπτική συζήτηση. Μαζί, αναλύουν τις νομικές και πολιτικές προκλήσεις που διαμορφώνουν το διεθνές σκηνικό και εξετάζουν τους κινδύνους που μπορεί να προκύψουν για την Κύπρο στο ρευστό αυτό περιβάλλον. Μπορούμε να εκτιμήσουμε πώς μπορούν να εξελιχθούν τα πράγματα; Και κυρίως, μπορούμε να προετοιμαστούμε κατάλληλα;

Ακούστε το podcast [εδώ](#).
Προηγούμενα podcasts [εδώ](#).



POLITICS PODCAST

Τι σημαίνει μια δεύτερη Θητεία Τραμπ για το διεθνές δίκαιο και πώς μπορεί να επηρεαστεί η Κύπρος από τις νέες γεωπολιτικές εξελίξεις;

Ο Δρ. Κρίτων Διονυσίου,
Μέλος του Δ.Σ. του ΙΜΠΔ

φιλοξενεί

τον Δρ. Αριστοτέλη Κωνσταντινίδη,
Αν. Καθηγητή Διεθνούς Δικαίου, Παν. Κύπρου,
Ανώτερο Ερευνητικό Εταίρο του ΙΜΠΔ

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΜΕΛΕΤΩΝ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΑΝΟΙΚΤΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ: Πρόληψη και Διαχείριση Κρίσεων στη νέα εποχή Τραμπ

Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας, σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Λεμεσού, διοργανώνει στις **14 Μαρτίου, Παρασκευή, και ώρα 6:00 μ.μ. στο Ξενοδοχείο Elias Beach Hotel στη Λεμεσό**, ανοικτή συζήτηση με τίτλο «Πρόληψη και Διαχείριση Κρίσεων στη νέα εποχή Τραμπ». Η εκδήλωση θα επικεντρωθεί στις προκλήσεις που δημιουργούνται στο διεθνές περιβάλλον κατά τη δεύτερη προεδρία Τραμπ. Εισηγητές θα είναι ο Καθ. **Κωνσταντίνος Φίλης**, Μέλος Επιστημονικού Συμβουλίου του ΙΜΠΔ, η Δρ. **Ρεβέκκα Παιδή** Ανώτερη Ερευνητική Εταίρος, και ο Καθ. **Βασίλης Πολυμένης**, Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων, Πανεπιστήμιο Λεμεσού, με συντονιστή τον Δρ. **Κωνσταντίνο Αδαμίδη**, Διευθυντή του Ινστιτούτου. Η εκδήλωση τελεί υπό την **Αιγίδα της Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων και του ΔΗΣΥ, Κ. Αννίτα Δημητρίου**. Χαιρετισμούς θα απευθύνει ο Πρόεδρος του Ινστιτούτου Δρ. **Χριστόφορος Φωκαΐδης** και ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Λεμεσού, **Καθ. Θεόδωρος Παναγιώτου**. Η συζήτηση διεξάγεται με αφορμή την έκδοση από το



Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας, του βιβλίου «Η Κύπρος στην Εποχή των Πολυκρίσεων: Οι Μεγάλες Προκλήσεις Σε 24 Ερωταπαντήσεις». [Δείτε περισσότερα εδώ](#).

Παρεμβάσεις Συνεργατών στα ΜΜΕ

Δείτε στην ενότητα «Παρεμβάσεις στα ΜΜΕ» στην ιστοσελίδα μας αυτό το μήνα, ανάμεσα σε άλλα:

• «**Η αυταρχική προσωπικότητα**», Άρθρο του **Παναγιώτη Χριστιά**, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ, Καθημερινή (Κύπρου), 24 Φεβρουαρίου 2025.

• «**Υπό προϋποθέσεις παραγωγή ΦΑ σε 2,5 χρόνια**», Άρθρο του **Κωνσταντίνου Χατζηστασίου**, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ, στο Stockwatch, 23 Φεβρουαρίου 2025.

• «**Πώς το Ριάντ έγινε η ..Μέκκα της ειρήνης**», Άρθρο του **Γαβριήλ Χαρίτου**, Ανώτερου Αναλυτή του ΙΜΠΔ, στο Deutsche Welle, 22 Φεβρουαρίου 2025.

• «**Η Νέα Εποχή Τράμπ και η Ανατολική Μεσόγειος**», Άρθρο του **Ιωάννη Ν. Γρηγοριάδη**, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ, Εφημερίδα Τα Νέα, 22 Φεβρουαρίου 2025.

• «**Διάλογοι στην «Κ»**: Οι τουρκικές προκλήσεις με επίκεντρο τις θαλάσσιες έρευνες», Παρέμβαση του **Τριαντάφυλλου Καρατράντου**, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ, στην Καθημερινή (Αθηνών), 21 Φεβρουαρίου 2025.

• «**Ραγδαίες εξελίξεις στη Μέση Ανατολή**», Ραδιοφωνική παρέμβαση του **Σωτήρη Ρούσου**, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ, στον 102FM, 12 Φεβρουαρίου 2025.

ISPD GREEN PODCAST: Η ενεργειακή μετάβαση και ο ρόλος του κυπριακού φυσικού αερίου Φιλοξενούμενος ο Καθ. Κωνσταντίνος Χατζηστάσους

Ποιοι είναι οι πραγματικοί παράγοντες που θα καθορίσουν το ενεργειακό μέλλον της Κύπρου; Πώς επηρεάζουν οι τελευταίες εξελίξεις την εκμετάλλευση του φυσικού αερίου, σε συνάρτηση πάντα με την επίτευξη των στόχων της ΕΕ για το 2030 και το 2050; Στο νέο επεισόδιο του ISPD GREEN PODCAST, ο Δρ. Οδυσσέας Χρίστου, Αναπληρωτής Καθηγητής Δικαίου και Διακυβέρνησης Αειφορίας στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας και Επικεφαλής του Παρατηρητηρίου Πράσινης Μετάβασης του Ινστιτούτου μας, συζητά με τον Καθ. Κωνσταντίνο Χατζηστάσους, Καθηγητή Μηχανικής Ενέργειας στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας και Ανώτερο Ερευνητικό Εταίρο του Ινστιτούτου μας. Μπορεί η Κύπρος να ανταποκριθεί στις δεσμεύσεις της για καθαρή ενέργεια; Τι ρόλο παίζουν οι περικοπές ρεύματος στη διαμόρφωση ενός βιώσιμου ενεργειακού μείγματος; Είναι οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας αρκετές για να καλύψουν τις μελλοντικές ανάγκες;

GREEN PODCAST
Η ενεργειακή μετάβαση και ο ρόλος του κυπριακού φυσικού αερίου
Ο Δρ. Οδυσσέας Χρίστου
Αν. Καθηγητής στο Τμήμα Νομικής Παν. Λευκωσίας
Επικεφαλής Παρατηρητηρίου Πράσινης Μετάβασης
φιλοξενεί
τον Καθ. Κωνσταντίνο Χατζηστάσους
Καθηγητή (Τομέας Ενέργειας) στο Τμήμα Μηχανολογίας Παν. Λευκωσίας
Ανώτερο Ερευνητικό Εταίρο ΙΜΠΔ
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΜΕΛΕΤΩΝ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ και ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Ακούστε το podcast [εδώ](#).
Προηγούμενα podcasts [εδώ](#).

ΚΛΕΙΣΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ: Οι αμερικανοκυπριακές σχέσεις, το ΝΑΤΟ, η Ε.Ε. και το Κυπριακό στον αστερισμό Τραμπ

Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας, σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Λεμεσού, διοργανώνει την Παρασκευή 14 Μαρτίου, ώρα 11:00, στο Ξενοδοχείο Elias Beach Hotel στη Λεμεσό, κλειστή Συνάντηση Πολιτικής με θέμα «Οι αμερικανοκυπριακές σχέσεις, το ΝΑΤΟ, η Ε.Ε. και το Κυπριακό στον αστερισμό Τραμπ». Η συζήτηση θα εστιάσει στις αμερικανοκυπριακές σχέσεις, και πώς αυτές επηρεάζονται μέσα από το νέο περιβάλλον που διαμορφώνεται, στον ρόλο του ΝΑΤΟ και της Ε.Ε., σε συνάρτηση και με τις εξελίξεις στο Κυπριακό. Σε εισαγωγικές τοποθετήσεις θα προβούν ο Δρ. Χριστόφορος Φωκαΐδης, Πρόεδρος του ΙΜΠΔ και πρώην Υπουργός Άμυνας, ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Λεμεσού, Καθ. Θεόδωρος Παναγιώτου, ο Καθ. Κωνσταντίνος Φίλης, Καθηγητής Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδας και Μέλος Επιστημονικού Συμβουλίου ΙΜΠΔ, η κ. Άννα Κουκκίδη - Προκοπίου, τέως Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως και Διεθνολόγος, ο Δρ. Μιχάλης Κοντός, Αν. Καθηγητής στο Παν. Λευκωσίας, ο Δρ. Ζήνωνας Τζιάρρας, Λέκτορας στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, ο κ. Ανδρέας Πενταράς, Αντιστράτηγος ε.α. και Ειδικός Σύμβουλος του ΙΜΠΔ, και ο Δρ. Κωνσταντίνος Αδαμίδης, Αν. Καθηγητής Διεθνών Σχέσεων στο Παν. Λευκωσίας και Διευθυντής του ΙΜΠΔ.



Πρόσκληση για Πρακτική Άσκηση:
Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 2 θέσεων απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (internship) για τους μήνες Ιούνιο και Ιούλιο 2025. Οι επιτυχόντες θα εκτελούν διοικητικά, ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις θέσεις αυτές προσφέρεται μικρό χορήγημα (stipend).
Για πληροφορίες και την σχετική αίτηση πατήστε [εδώ](#).

Πρόσφατες Δημοσιεύσεις

Έλον Μασκ: Ο «Πρώτος Φίλος» του Προέδρου Τραμπ
Τι σηματοδοτεί η είσοδος στην πολιτική του πλουσιότερου ανθρώπου στον πλανήτη

κ. Άννα Κουκκίδη – Προκοπίου

Όταν οι τρομοκρατικές οργανώσεις γίνονται κυβερνήσεις
Πώς η κανονικοποίηση οργανώσεων, όπως η HTS στη Συρία, διαμορφώνει ένα νέο παράδειγμα στις διεθνείς σχέσεις

Δρ. Τριαντάφυλλος Καρατράντος

Προς αναζήτηση υψηλής στρατηγικής στο Κυπριακό:
Η εν εξελίξει διαδικασία, η στάση της Άγκυρας και τα σενάρια ενόψει «εκλογών» στα κατεχόμενα

Δρ. Χριστόφορος Φωκαΐδης

[Δείτε περισσότερα](#)

Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας και κάντε εγγραφή για να λαμβάνετε ενημερώσεις και προσκλήσεις για τις δραστηριότητες του Ινστιτούτου



Πατήστε εδώ

Εκλογικό Ημερολόγιο



Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές εκλογές είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους μήνες ανά το παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα γενικών εκλογών ή και δημοψηφισμάτων; Επισκεφθείτε το [Εκλογικό Ημερολόγιο](#) του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας για γρήγορη και αξιόπιστη ενημέρωση. Τη βασική πληροφόρηση για την ημερομηνία, το είδος και τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών συμπληρώνουν αναλύσεις από διεθνή μέσα ενημέρωσης.

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης



Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & Μέσης Ανατολής



Παρατηρητήριο Δημοκρατίας



Πρόσκληση για συνεργάτες



Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση προς ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση. Η πρόσκληση απευθύνεται σε πανεπιστημιακούς ή ερευνητές κατόχους διδακτορικού τίτλου, υποψήφιους διδάκτορες και (σε εξαιρετικές περιπτώσεις) σε κάτοχους μεταπτυχιακού τίτλου με σχετική ερευνητική εμπειρία.

Περισσότερα [εδώ](#)